

КУМЫКИ – ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ KUMYKS - HEROES OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

А.К. Амирханова,

*кандидат исторических наук, младший научный сотрудник
Института истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального
исследовательского центра Российской академии наук, г. Махачкала, Россия*

A.K. Amirkhanova,

*candidate of historical Sciences, Junior researcher at the Institute of history, archeology
and Ethnography of the Dagestan Federal research center of the Russian Academy of
Sciences, Makhachkala, Russia*

В статье рассматривается вклад Дагестанцев, а именно кумыков в победу Советского Союза над фашистской Германией. Считаем, что подвиг представителей малых народов в частях Красной армии заслуживает внимания наряду с историей национальных воинских формирований. Особое внимание в статье уделяется мужеству и героизму кумыков на фронтах Великой Отечественной войны, которые отдали свои жизни за независимость нашей страны, и были награждены ценными орденами и медалями и почетными званиями Героев.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, Дагестан, кумыки, история, героизм, фронт, награды, память.*

The article examines the contribution of the Dagestanis, namely the Kumyks, to the victory of the Soviet Union over Nazi Germany. We believe that the feat of the representatives of small peoples in the units of the Red Army deserves attention along with the history of national military formations. Particular attention is paid to the courage and heroism of the Kumyks on the fronts of the Great Patriotic War, who gave their lives for the independence of our country, and were awarded valuable orders and medals and honorary titles of Heroes.

Key words: *World War II, Dagestan, Kumyks, history, heroism, front, awards, memory.*

Победа советского народа над фашистской Германией и ее союзниками занимает особое место в мировой истории. Главным фактором Великой Победы стали единство и боевое содружество народов страны. В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., по данным военных комиссариатов, из городов и районов Дагестана было призвано в армию и на флот 126432 человека [6, с. 20]. Дагестанцы, наравне с другими народами приняли активное участие в борьбе против немецких захватчиков.

Наверное, в нашей республике нет семьи, которой не коснулась война. Суровым испытанием прошла она через каждого. Проявляя мужество и героизм, десятки тысяч дагестанцев-фронтовиков отдали свою жизнь за Родину. Победители, вернувшиеся с фронта, долго носили в сердце следы былого горя и страдания. Многие из них награждены боевыми орденами и медалями. Так, 73 дагестанцам присвоено звание Героя Советского Союза, 7 человек стали полными кавалерами ордена Славы [7, с. 82]. Среди них 5 кумыков Герои Советского Союза: Юсуп Акаев, Эльмурза Джумагулов, Абдурахман Абдуллаев, Иса Султанов, Ирбайхан Бийбулатов, а также 2 полных Кавалера Ордена Славы: Абдуразак Датыев и Абдурахман Ширавов. Среди них и Герои России: Абдулхаким Исмаилов и др. Ниже приведем краткие сведения о них.

Акаев Юсуп Абдулабекович (14.08.1922 – 19.11.1949) – лётчик-штурмовик, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Родился 14 августа 1922 г. в села Нижний Дженгутай Буйнакского района Дагестанской АССР (ныне Республика Дагестан) в крестьянской семье. В годы Великой Отечественной войны командир 2-й авиационной эскадрильи 47-го штурмового авиаполка (11-й штурмовой авиационной дивизии ВВС

Краснознамённого Балтийского флота). Капитан Юсуп Акаев к июлю 1944 г. совершил 104 боевых вылета, уничтожил 18 различных кораблей, 3 паровоза. Уничтожил и вывел из строя свыше 70 плавучих единиц, в числе которых 1 эсминец, 16 транспортов, 8 торпедных катеров и 4 самолета, одиннадцать танков и много другой боевой техники противника. Боевые товарищи давали ему прозвища «человек-легенда», «храброе сердце» [2, с. 37].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1944 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм капитану Акаеву Юсупу Абдулабековичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4332). Также он был награждён 3 орденами Красного Знамени, орденами Александра Невского, Отечественной войны I степени, медалями [10]. Бюст Героя установлен в Махачкале. Имя Героя Советского Союза Ю.А. Акаева носят базовый тральщик проекта 1265, школа № 7 в городе Кизилюрт и совхоз в селе Учкент Буйнакского района Дагестана. Имя Героя Советского Союза Ю.А. Акаева носят: улицы в пос. Тарки (Махачкала), Шамхал, Султан-Янги-Юрт, Новокаякент, Учкент и др. В 2000 г. улица Тимирязева в г. Махачкале была переименована в улицу Ю. Акаева.

Бейбулатов Ирбайхан Адылханович (03.1912 – 10.1943) участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Родился Бейбулатов в марте 1912 г. в селении Османюрт Хасавюртовского района Дагестанской АССР в крестьянской семье. В 1931 году окончил 2 курса Хасавюртовского педагогического техникума, в 1938 г. окончил Грозненское педагогическое училище, а в 1942 году окончил Буйнакское военное пехотное училище. Батальон под командованием Бейбулатова осенью 1943 года одним из первых ворвался в г. Мелитополь и выбил противника из центральной части города. Бойцами батальона было подавлено более сотни огневых точек, уничтожено 7 танков и около тысячи единиц живой силы противника. Командир батальона лично подбил два танка и уничтожил более двадцати немецких солдат и офицеров. 26 октября 1943 г. Ирбайхан Бейбулатов погиб в бою. Похоронен в г. Мелитополе в братской могиле на площади Кирова [2, с. 53].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования по прорыву сильно укрепленной полосы немцев и освобождению города Мелитополь и проявленные при этом отвагу и героизм старшему лейтенанту Бейбулатову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем названы Османюртская средняя школа, улицы в Грозном, Махачкале и Мелитополе. В Мелитопольской гимназии № 5 (расположенной на улице Бейбулатова, недалеко от могилы героя) расположен Музей Бейбулатова (2007 г.) [4, с.12].

Джумагулов Эльмурза Биймурзаевич (16.11.1921 – 26.09.2013) участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Родился Джумагулов 16 ноября 1921 года в сел. Карланюрт Хасавюртовского округа ДАССР. Участвовал в оборонительных боях на Украине, в том числе в танковом сражении в районе города Дубно, в контрударах в районе городов Новоград-Волынский, Малин, в бою в районе города Шлиссельбург – в 1941 году; в боях в районе посёлка Новосиль Орловской области – в 1942; в Воронежско-Касторненской операции, в боях на Курской дуге, в том числе в обороне города Малоархангельск и освобождении станции Змиёвка, в Брянской и Гомельско-Речицкой операциях, в том числе в освобождении посёлков Суземка, Злынка, города Гомель, в боях юго-восточнее города Жлобин в 1943; в боях на реке Днепр в районе города Рогачёв, в Белорусской операции, в том числе в освобождении города Бобруйск в 1944 [6, с. 20].

Танковый взвод под командованием старшего лейтенанта Джумагулова переправился через реку Друть в районе реки Рогачев и перерезал шоссе Рогачев-Бобруйск, чем способствовал успешному наступлению частей на Бобруйск в районе которого была в конечном итоге окружена крупная гитлеровская группировка. За время войны Джумагулов со своим экипажем принял участие в 50-ти танковых атаках, подбил 15 танков, уничтожил 8 самоходных орудий и десятки орудий противника. В боях Герой четырежды был ранен. 26 сентября 1944 года Джумагулову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением

ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4497) [2, с. 28]. Его имя носят школы в сел. Аксай и в городе Хасавюрт.

Абдуллаев Абдурахман Яхьяевич (15.11.1919 – 10.09.1987) – участник Советско-финской и Великой Отечественной войн, Кавалер ордена Славы III степени, Герой Советского союза. Родился 15 ноября 1919 г. в сел. Муцалаул Хасавюртского района.

7 мая 1944 г. в районе Севастополя старший сержант Абдурахман Абдулаев провёл разведку огневых точек гитлеровцев, уничтожил вражеский ДОТ, что позволило роте захватить вражеские траншеи. В ходе боя старший сержант Абдулаев заменил раненого командира взвода. Под его командованием взвод прорвал передний край обороны гитлеровцев, отразил вражеские контратаки и вышел ко второй линии траншей. В этом бою Абдурахман Абдулаев уничтожил несколько противников в рукопашном бою. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, старшему сержанту Абдулаеву Абдурахману Яхьяевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 6371) [1, с. 2].

Султанов Иса Клычевич (27.11.1917 – 01.02.1945) – участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Родился 27 ноября 1917 г. в с. Аджи-Мажагат-юрт Хасавюртовского округа Терской области в семье крестьянина.

В августе 1941 г. окончил Харьковское танковое училище. Служил в должности командира взвода 126 танкового полка 17 гвардейской механизированной бригады 1-го Украинского фронта. В январском наступлении 1944 г. Султанов лично уничтожил один танк Т-6, два танка Т-5 и 2 бронетранспортёра врага. 24 января 1945 г. заменив командира роты форсировал реку Одер в районе г. Кёбен, захватил и удерживал плацдарм. Погиб И. Клычев в 1945 г. в бою за переправу через реку Одер (Германия). Похоронен в г. Кёбен. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно. Именем героя названа улица в г. Хасавюрте [3, с. 41].

Из наградного листа к ордену Красной Звезды: *Тов. Султанов И.К. в ночном бою за деревню Бальковцы со своим взводом одним из первых ворвался в расположение противника, огнём и гусеницами уничтожил до 15 солдат и офицеров противника, 8 огневых точек, 2 пушки, танк Т-3, захватил одну автомашину, склад с артиллерийским вооружением и боеприпасами, когда его танк был подбит и подожжён, тов. Султанов затушил его и продолжал вести бой с пехотой вне танка. Достоин награды орденом «Красная Звезда». Командир 28-го танкового полка гвардии подполковник Власкин. 9 марта 1944 года* [8, с. 74].

Датуев Абдуразак Алибекович (09.05.1909 – 09.03.1979) – участник Великой Отечественной Войны, полный кавалер Орденов боевой Славы. Родился Датуев А.А. 9 мая 1909 г. в сел. Карланюрт Хасавюртовского округа Терской области (ныне Хасавюртовский район).

Заместитель командира отделения противотанковых ружей (ПТР) 568-го стрелкового полка (149-я стрелковая дивизия, 13-я армия, 1-й Украинский фронт) младший сержант Абдуразак Датуев в боях 1-3 января 1944 года за город Новоград-Волынский Житомирской области Украины поджег автомашину противника, в которой погибло более десяти гитлеровцев [2, с. 27].

3 августа 1944 г. в период расширения плацдарма на левом берегу Вислы юго-западнее г. Сандомир (Польша) при отражении контратаки противника огнем из ПТР подавил пулеметную точку и истребил ее расчет. Был ранен, но поля боя не покинул. 31 мая 1944 г. награжден орденом Славы 3 степени, 7 сентября 1944 г. награжден орденом Славы 2 степени, 26 декабря 1967 г. награжден орденом Славы 1 степени [5, с. 62]. В честь Абдуразака Датуева в городе Хасавюрт названа улица.

Ширавов Абдурахман Арсланбекович (15.04.1920 – 1997) – участник Великой Отечественной Войны, полный кавалер Орденов боевой Славы. Родился 15 апреля 1920 г. в сел. Уллубийаул Ленинского района (Дагестан) в семье крестьянина. На фронтах Великой Отечественной войны – с июня 1941 г. Сержант Ширавов 25 мая 1944 г. в бою у населенного

пункта Каребы (8 км северо-западнее г. Рясна Могилёвской обл.) подавил 3 вражеских орудия. 18 июня 1944 г. награжден орденом Славы 3 степени. 9 октября 1944 г. при прорыве обороны противника в районе г. Новогруд (Белостокская обл., Белоруссия – ныне Польша) Ширавов, преодолев р. Нарев, участвовал с расчетом в отражении несколько контратак, уничтожил 2 огневые точки и свыше 10 гитлеровцев, подавил батарею. 13 декабря 1944 г. награжден орденом Славы 2-й степени. 27-31 марта 1945 г. у г. Данциг (ныне Гданьск, Польша) рассеял и частично уничтожил до взвода вражеской пехоты, подавил минометную батарею [5, с. 87].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками старший сержант Ширавов Абдурахман Арсанбекович награждён орденом Славы 1-й степени (№ 903), став полным кавалером ордена Славы [9, с. 78].

Исмаилов Абдулхаким Исакович (01.07.1916 – 16.02.2010) – Герой Российской Федерации, участник советско-финской и Великой Отечественной войн. Родился 1 июля 1916 года в селе Чагаротар Хасавюртовского района Республики Дагестан в семье крестьянина.

В составе 83-й стрелковой дивизии участвовал в окружении немецкой группировки под Сталинградом и её уничтожении, затем в освобождении Ростова-на-Дону, Донбасса, Запорожья и Одессы. За мужество и отвагу, проявленные в боях на территории Украины был награждён медалью «За отвагу» и орденом Славы 3-й степени. В боях на территории Польши он в составе разведгруппы проник на глубину 15 км в тыл противника. Разведчики взяли в плен крупного немецкого штабного офицера, от которого советское командование получило ценные сведения о дислокации немецких частей в районе реки Висла, что потом помогло форсировать эту реку. За это он был награждён орденом Красного Знамени [11].

Одним из символов победы нашей страны над фашистами стала хорошо знакомая всем фотография, на которой запечатлены воины Советской Армии, которые водружают знамя Победы над рейхстагом. Всегда считалось, что солдатами на этой фотографии являются сержанты М. Егоров и М. Кантария. И только примерно через полвека после победы историческая справедливость все же восторжествовала и подвиг нашего земляка Абдулхакима Исмаилова, водрузившего вместе с боевыми товарищами Знамя Победы над рейхстагом, был оценен по достоинству. Благодаря телевидению стало известно, что в действительности на фотографии, сделанной фронтовым фотокорреспондентом Евгением Халдеем, запечатлены воины Советской Армии: А. Ковалев (водружает флаг), А. Исмаилов (подстраховывает) и Л. Горычев (их охраняет). Самый важный бой своей жизни во время штурма Берлина в мае 45-го сержант из Чагар-Отара А. Исмаилов хорошо помнил буквально по минутам и много раз подробно рассказывал о том памятном дне в многочисленных интервью, которые он давал после того, как открылась правда. «Такого задания – водрузить флаг – нам не давали. Но у всех, кто штурмовал рейхстаг, на всякий случай флаг с собой имелся. Был и у нас. Вот мы его и установили. Не на главном куполе, а на одной из башенок» - рассказывал Исмаилов. Фотокорреспондент Халдей прибыл в Берлин уже после события. Узнав о водружении над Рейхстагом знамени, он заявил, что надо непременно переснять тех самых бойцов. Исторический снимок, сделанный 2 мая, вошел во все летописи Великой войны. И вот в 1996 году награда нашла Героя. По хадатайству Госсовета Дагестана указом президента России Абдулхакиму Исмаилову было присвоено звание Героя России с формулировкой «За мужество и героизм, проявленные в Великой Отечественной войне», а чуть позднее был вручен высший символ воинской доблести страны – золотая звезда Героя Российской Федерации. За свои подвиги Абдулхаким Исмаилов также был награжден орденами Отечественной войны 1-й степени, Славы 3-й степени, Красного Знамени, медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». Именем Героя названа школа в его родном селении Чагар-отар Хасавюртовского района. 17 февраля 2010 года Абдулхаким Исмаилов скончался [6, с. 28].

Разумеется, в данной статье представлены не все участники Великой Отечественной

войны, заслуживающие внимания и достойные вечной памяти потомков. Много героических эпизодов в боевой биографии дагестанцев, кумыков. Бессмертны подвиги всех народов Дагестана на фронтах войны. Десятки тысяч сыновей Дагестана награждены орденами и медалями. Не померкнет слава обо всех Героях, добывших победу ценою своей жизни, мужественно сражавшихся за мирное небо. Цена Победы поистине безмерна. Подвиг народов Дагестана в Великой Отечественной войне, как и других народов нашей многонациональной страны, навсегда останется в народной памяти. Подрастающие поколения должны знать имена Героев, которые сорвали гитлеровский план истребления народов России.

Литература:

1. Герои боёв за Крым. - Симферополь: Таврия, 1972.
2. Герои Советского Союза: крат. биограф. слов. Т.1. – Москва, 1987.
3. Герои Советского Союза: крат. биограф. слов. Т.2. – Москва, 1988.
4. Давудов О.М. Дагестанцы – Герои Советского Союза // Вестник Института ИИАЭ, 2015. №2.
5. Кавалеры ордена Славы трёх степеней: крат. биограф. слов. – Москва, 2000.
6. Народы Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Махачкала, 2005.
7. Народы Кавказа и юга России в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. / Материалы региональной научной конференции. Махачкала, 22 апреля, 2010 г.
8. Путерброт А.Т. Боевая слава Дагестана. - Махачкала: Дагестанское кн. изд., 1988.
9. Рошин И.И. Кавалеры ордена Славы трёх степеней. М., 1981.
10. http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=3923
11. http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=6679

УДК 61 (091)

МЕДИЦИНСКИЕ РАБОТНИКИ ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 гг.

MEDICAL WORKERS OF THE CHECHEN-INGUSHETIA ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR 1941-1945 YEARS

Г.З. Ахмадов,

доктор медицинских наук, профессор

ООО «Российское общество историков медицины», г. Москва, Россия

G.Z. Akhmadov,

doctor of medical Sciences, Professor

Russian society of historians of medicine, Moscow, Russia

В статье приводятся сведения об участии врачей, фельдшеров, медицинских сестер Чечено-Ингушетии в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Приведены их именные данные. В качестве примера описан боевой путь отдельных бойцов и офицеров медицинских подразделений Красной Армии. Отмечены героизм и самоотверженность медиков Чечено-Ингушетии при защите своей Родины.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, врач, фельдшер, медицинская сестра, санитар, боевые медицинские подразделения, боевой путь, героизм медиков, награды.*

The article provides information on the participation of doctors, paramedics, nurses of Chechen-Ingushetia in the Great Patriotic War of 1941-1945. Their nominal data is given. As an example, the combat path of individual fighters and officers of the medical units of the Red Army is described. The heroism and dedication of the physicians of Chechen-Ingushetia while defending their homeland are noted.

Key words: *World War II, doctor, paramedic, nurse, orderly, military medical units, combat path, heroism of doctors, awards.*